

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes, 1'50 Ptas. En el extranjero, un trimestre, 6'00

Número suelto, 10 céntimos; atrasado, 20

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle de San Juan, número 22

TALLERES: IMPRENTA GARCÍA CRUZ

FUNDADOR, Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo... en la segunda, 10; en la tercera, 5; y en cuarta, 3...

Teléfono núm. 156

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

PREVENTORIO Y AERODROMO

La prensa últimamente llegada de la Península nos trae dos noticias de interés. Las dos son la colocación de primeras piedras de obras trascendentes.

Antes de pasar adelante daré algunos pormenores de ambas obras. El Preventorio se levantará en la finca denominada Caubet, situada en el término municipal de Bunyola, a 13 kilómetros de la capital.

Se construye a expensas del millonario mallorquín don Juan March, que destina para esta obra seis millones de pesetas, de los cuales dos se invertirán en la construcción del edificio y el resto en su sostenimiento.

El sanatorio tendrá capacidad para un centenar de acogidos. El Preventorio es una institución situada en el campo, en el cual los niños (en la mayor parte de los casos expuestos a una infección en sus hogares) que padecen de tuberculosis inicial, latente y curable, no febril y no infecciosa, son recibidos y sometidos a un tratamiento higiénico especial.

Un Preventorio, el Preventorio que se propone construir y dotar espléndidamente don Juan March, es sencillamente un pueblo por el número de sus edificios; pero una población por la importancia de estos edificios, y más aún por el de los servicios que hay que instalar en los mismos, con una esplendidez no conocida generalmente en las poblaciones.

El mástil de amarre del aeropuerto sevillano es una torre de 16 metros de base, de armadura metálica, con tres cuerpos y una altura de 50 metros; tendrá varios escensores para viajeros, operarios, correspondencia, mercancía, etc.

Cuando se construya el mástil se construirán además dos hangares y las viviendas para el personal, y también las fábricas de hidrógeno, oxígeno y etileno.

Se quiere que el primer dirigible salga para Buenos Aires la próxima temporada, coincidiendo con la Exposición Iberoamericana.

El Ayuntamiento de Sevilla se propone ampliar la actual carretera hasta el aeropuerto a 50 metros de anchura haciendo una gran avenida y dotándola de magnífica iluminación y de centenares de árboles.

En lugar contiguo al aeropuerto, una sociedad particular comenzará el próximo 1 de agosto a construir una barriada de 400 hotelitos.

Los terrenos están situados a 44 kilómetros al Noroeste de Sevilla, en la carretera de Madrid; eran propiedad del ex torero Sánchez Mejías, y ocupan una superficie de 220 hectáreas de terreno llano.

Se calcula que el aeropuerto estará terminado totalmente, dentro de tres años. Su coste es de 20 millones de pesetas.

Hace algún tiempo—lo menos dos años—en esta capital se constituyó una comisión, en virtud de mandato oficial, encargada de iniciar y sostener una campaña contra la tuberculosis. Los beneficios que esta campaña habría de reportar, a nadie se le esconden.

Pero el caso es que a pesar del tiempo transcurrido, de los requerimientos diversos hechos desde las columnas de los periódicos locos es y de ser un problema agudo entre nosotros el de la tuberculosis, tal comisión o junta no funciona y no da señales de irlo a hacer en muchos meses.

Doblemente obligados se hallan los elementos que integran esa comisión a salir pronto de su inactividad; en primer lugar, porque la situación lo exige, y en segundo, para dar cumplimiento a la importante misión que el Gobierno les confió.

Del señor gobernador civil, de cuyos celo y entusiasmo nos ha dado repetidas pruebas en distintas ocasiones en casos semejantes, esperamos que reorganice esa junta o comisión y la ponga en marcha. Se lo agradecería todo Tenerife.

Con relación al aeropuerto de los dirigibles, diremos o recordaremos que según se ha dicho repetidas ocasiones la línea Sevilla-Buenos Aires

afijará una ramificación o una escala en Canarias.

Hace algunos años se habló de la adquisición de unos terrenos en las proximidades de esta capital, para transformarlos en aeródromo. Pasó la causa que originó aquella iniciativa y el aeródromo ha sido olvidado.

A ciencia cierta se ignora si se persiste en el propósito de que los dirigibles hagan escala en estas islas y cual es la indicada para tal menester; pero al paso que vamos, no lo será la de Tenerife. Aquí, si acaso, lo que haremos será gritar mucho cuando veamos que el aeródromo se concede a otra isla. ¿Estamos?

TUDOR.

DE ENSEÑANZA

2.200 plazas para maestros y 800 para maestras

La Gaceta ha publicado ya la convocatoria a las oposiciones libres para el ingreso en el Magisterio. Contiene grandes novedades.

Las plazas a proveer son 3.000, 2.200 para maestros y 800 para maestras, dotadas con el sueldo anual de 3.000 pesetas y emolumentos.

Desde hoy hasta el 30 del próximo septiembre los aspirantes deberán dirigir a las secciones administrativas de las provincias donde residan, debidamente cosidos o encuadernados, los siguientes documentos: partida de nacimiento legitimada o legalizada, título profesional o certificación académica de sus estudios, otros títulos o documentos justificativos de los mismos, certificado médico y hojas de servicios para quienes ya los estén prestando; todo esto además de la instancia.

Los ejercicios se harán en las Normales. Serán escritos, pero sin firma ni rúbrica. Estos irán en sobre aparte y versarán sobre un tema de Religión e Historia sagrada y otro sobre Ciencias físico-químicas y naturales.

Terminados los ejercicios, tanto escritos como el de práctica, los comisiones examinadoras elevarán la calificación que cada opositor haya obtenido a la Dirección general de Primera enseñanza, la que dentro de dos días después de haber recibido la última lista señalará la fecha en que hayan de practicarse los ejercicios escritos de Lengua y Literatura españolas, Geografía e Historia y Matemáticas.

Los temas que salgan en suerte serán comunicados telegráficamente por la Comisión central a los presidentes de las provinciales el día antes de hacer el ejercicio, que tampoco podrá llevar ninguna firma, seña o contraseña por la que se venga en conocimiento del opositor.

Una vez terminadas las oposiciones, los maestros que se coloquen deberán estar dos años prestando servicios, y si su actuación la consideran provechosa el director de la Normal, el profesor de Pedagogía y el inspector, continuará otro año más, y al término de estos tres años se le tendrán por capacitado definitivamente.

Los del caso contrario cesarán en las escuelas que regentaren y no tendrán sino derecho a que este tiempo les sea considerado como servicios interinos.

BOXEO

Un juicio alemán sobre Uzcudun

El enviada especial del diario alemán "Boxport" comenta así la labor de Paulino frente a Haymann:

"Debo hacer presente que en el "ring" de San Sebastián he visto a un Paulino muy distinto al que vimos frente a Diener, frente a Breitenstraeter.

El Paulino de ahora es un pegador de gran clase, como solamente existen en la gran escuela americana.

Paulino es, en estos momentos, el más fuerte, el más rápido, el más duro y el más diestro de todos los pesos pesados del continente. Estas circunstancias unidas a su resistencia y su gran técnica, hacen de él el hombre de mejor clase de Europa, y ningún boxeador del viejo continente pudiera en estos momentos subir a un "ring" con él con esperanzas de batirle.

Uzcudun es ahora un científico, sabe utilizar su fuerza, conocer los puntos débiles del adversario; sabe donde tiene que pegar y tiene la intuición de cuándo está a punto de terminar el match."

IRREVERENCIAS

Un distinguido fabricante de bidets, baños, artefactos para duchas y otros enseres que, por ser de limpieza, consideramos «de primera necesidad», ha impuesto a un modelo de inodoros de su invención el nombre de "Danaisdes". El aparato, con su amplia taza regada por una fuerte corriente de agua, nos parece bien; invita a sentarse; lo que nos parece muy mal es el nombre.

Este constructor oíría hablar de las Danaides, aquellas cincuenta hermanas que, por haber degollado a sus esposos en la noche de sus nupcias, fueron condenadas a verter agua, por los siglos de los siglos, en un tonel sin fondo, y no vaciló en poner la mitología al servicio de los W. C. Pensaría:

—Nada más semejante al tonel de las hijas de Danao que esa especie de tabor moderno, siempre limpio y vacío por mucha agua que echemos en él...

—Esto es una abominación, pues precisamente la fábula de las Danaides constituye uno de los aciertos poéticos más altos del espíritu helénico. Ese tonel maldito, que nadie ni nada llenarán nunca, es el alma humana, roída eternamente por el imán canceroso del "Más allá". El tonel de las Danaides y la Esfinge de los Faraones responden a esta comoción alucinante y riman como los dos versos de un parateo: el terrible barril no se cansará de beber, la Esfinge no se cansará de mirar... y ambos símbolos aluden al prurito insomne de saber; de inquirir, que alternativamente es para nosotros Infierno y Paraíso. En tonel mitológico abre en nuestras entrañas su boca sedienta: es la inquietud que desvela al sabio y le saca del lecho a media noche para seguir investigando; la fiebre de perfección en que el artista se consume; el abismo, lleno de anhelos de perpetuidad, de delicias, de celos, de odios, que extiende a los amantes; ese tonel de consiguiente, simboliza lo más dilecto, lo más divino, de la naturaleza humana: es la inteligencia, es el corazón, es la luz... Y he aquí—oh, escarnio!—que un manufacturero entró a saco en la Mitología y confiere el nombre de "Danaisdes" a un inodoro.

Otra irreverencia, no diremos mayor, pero sí tan grande como la apuntada, es la cometida en esos billetes de veinticinco pesetas que nuestro Banco acaba de lanzar a la circulación con la efigie de San Francisco Xavier. Francamente, nosotros, aunque poco versados en asuntos religiosos, creíamos que el santo valía más...

No abominamos del dinero; sería absurdo; la Civilización cabalga sobre él y hemos de aceptarlo. Pero aunque lo consideremos indispensable y precioso, aunque a su conquista dediquemos ocho y nueve horas diarias de ardiente labor, no lo estimamos "per sé", sino por las satisfacciones que nos compra. El secreto desdén que nos inspira el dinero, a la vez que nos impide engeñarnos de su posesión, nos permite gastarlo sin pena, y nos sucede con los billetes de Banco lo que con los inodoros, que los buscamos sin amor—cuando una necesidad nos obliga a ello—, porque siempre, aunque estén muy limpios, nos parecen un poco sucios.

El dinero carece de jerarquía: es plebeyo, ruin; tiene algo de mesón y de prostíbulo; es puerta franca, camina por donde todos transitan. Para las peores acciones humanas hallaremos disculpa, si, con espíritu comprensivo y cristiano, meditamos en las causas que las motivaron. El que robó "porque tenía hambre", el que mató en un ofuscador arranque de celos, la mujer que, cegada por una pasión más fuerte que su voluntad, olvidó sus deberes... hallarán fácilmente razones que excusen su delito o al menos lo atenúen. Únicamente "los que venden su conciencia", "los adaptables", que alquilan sus ideas, y las impuras que hacen granjería de su belleza, no merecen el trabajo de ser indultados.

El dinero lo mancha todo; en nuestros dedos su impureza siempre deja algo; el dinero es como esas telas baratas que constantemente despiden. Hay en él una abyección de la que nadie podrá redimirlo, pues forma parte de su esencia o sustancia. Cuando cobramos una cantidad, sin explicarnos por qué, nos sentimos momentáneamente rebajados, acortados; nos sentimos inferiores; y cuando pagamos a nuestro acreedor nos parece que le humillamos

un poquito. El dinero envilece porque limita, y de ahí el desinterés de los más nobles ideales: los verdaderos amantes, los grandes artistas, los místicos, no lo recuerdan nunca.

Nos parece lógico que el Banco de España estampe en sus billetes el retrato del gran hacendista Cabarrús, o el de Echegaray, en memoria de su actuación como ministro de Hacienda, o los de nuestros más insignes millonarios: Urquijo, Bañer, Romanones... ¡pero nunca retratos de santos!... y menos en esos modestos billetes de cinco duros que son, precisamente, los que más circulan entre la liviana y poco numerosa clientela de los saupers-tango.

En el fondo de esos flamantes billetes a que nos referimos, la cara ingenua y afilada de San Francisco Xavier, con su boca amarga y sus dulces ojos tristes levantados hacia el Ideal, parece decir:

—¿Adónde iré a parar? ¿Qué pensaré mi dueño hacer conmigo?...

Nosotros apreciamos su inquietud y la compadecemos. Lo que el Banco ha cometido con ese santo, que de fijo murió descalzo, es un desacato: una irreverencia tan grave como la de bautizar con el nombre de "Danaisdes" a un inodoro.

EDUARDO ZAMACOIS.

Notas militares

Los correctivos de las Juntas de Clasificación

Se ha publicado una disposición resolviendo el recurso cursado al ministerio de la Guerra por el capitán general de Canarias, interpuesto por el Ayuntamiento de Santa Cruz de la Palma, contra el acuerdo de la Sección de Clasificación y Previsión de la mencionada isla, por el que se impuso una multa al alcalde y varios concejales de aquella Corporación municipal, por no haber instruido el oportuno expediente de ignorado paradero por más de diez años, de un hermano del mozo del actual reemplazo, llamado José Hernández Albornoz.

En la expresada resolución se dicta de acuerdo con el informe emitido por el Tribunal Supremo de Guerra y Marina, que se estima el recurso interpuesto revocando el acuerdo de la Sección de Clasificación y Revisión de Santa Cruz de la Palma, disponiendo que en lo sucesivo las expresadas Juntas de Clasificación se limiten a imponer correctivos por las operaciones de reclutamiento, pero solo en los casos de infracciones y que taxativamente autoriza el Reglamento de Reclutamiento y estos caracteres se aplicarán a las personas responsables de aquellas infracciones en cada caso bien determinado.

YA REFRESCÓ EL TIEMPO

Nubes artificiales para amortiguar los ardores solares

Después de bastantes días de intenso calor, general en todo el mundo, hoy ha refrescado el tiempo de una manera bien sensible. De lo que no respondemos es de que se sostenga la frescura. Por lo menos debe servirnos de consuelo el hecho de que la columna mercurial del termómetro en esta capital apenas haya sobrepasado los 30 grados y que en otros lugares de España ha montado los 50! En Sevilla, hace pocos días, llegó a los 52! grados. Tanto es así que dos señoritas norteamericanas se trasladaron en avión a la capital andaluza a ver si, en efecto, eso de los 52 grados era cierto o "trola". Se convencieron de que era cierto.

Para combatir el calor se está estudiando diversos procedimientos. Hace pocos días dimos cuenta del que se va a implantar en Habana, fabricando a diario muchos millones de kilogramos de hielo con agua de mar.

Ahora el químico Johannes Christian Bischoff, de Kiel, propone el empleo de nubes artificiales en verano con objeto de librar a las ciudades de los abrasadores rayos del sol. Bischoff dice que estas nubes podrían hacerse fácilmente con un centenar de combinaciones químicas; pero, a su juicio, las más baratas y que mejor resultado darían serían

las de ácido hidroclorehídrico y amoníaco, combinación que produce gran cantidad de humo y no se combina fácilmente con el aire.

Estas nubes, además de reportar un extraordinario servicio a los habitantes de las grandes ciudades durante el verano, podrían utilizarse en caso de guerra para proteger a las poblaciones contra posibles ataques aéreos.

Según las diferentes substancias químicas empleadas se podrían fabricar—dice el químico Bischoff—nubes oscuras o transparentes, nubes secas o húmedas, con las cuales quizá pudiese incluso resolverse el problema de la lluvia en las regiones áridas.

Esperemos a ver qué pasa con el hielo y las nubes artificiales.

OBITUARIO

Victima de breve enfermedad, casi inesperadamente falleció el sábado en Tejina nuestro amigo don Celestino González Rivero, persona estimadísima por su carácter amable, honradez y laboriosidad y por el gran amor que sentía por nuestra ciudad.

Su muerte ha sido sentidísima entre sus innumerables amigos.

El entierro del cadáver constituyó una verdadera manifestación de duelo.

Reciban sus hermanos y demás familiares nuestro sentido pésame.

Noticias del Ayuntamiento

Construcciones

Don Cándido Reverón González, pide autorización para que el Banco de Ahorro y Construcción, del cual es Delegado, construya una casa de dos plantas en un solar de la calle particular del barrio de Buenavista, señalándose la rasante y la alineación a que ha de sujetarse.

Don José Laguna Hidalgo pide permiso para construir, con carácter provisional, una caseta de madera para guardar los materiales que ha de utilizar en la construcción de dos casas que va a edificar en el sitio denominado «Vuelta de los Pájaros».

Nuevo triunfo de las mujeres o las 16 Marías

Para cubrir 38 vacantes existentes de Auxiliares administrativos del ministerio de Fomento, fueron aprobados en reciente oposición, cuyo fallo se acaba de hacer público, 18 opositores.

Estas oposiciones han constituido un nuevo triunfo para las mujeres, pues de las 38 plazas 36 fueron ganadas por el bello sexo. El número uno lo conquistó una mujer: Doña Celia Sánchez Tarifa. Dáse el caso curioso de que de las mujeres triunfantes, 16 se llaman María. Hé-las aquí, con su número de orden en la calificación:

3 María Concepción García Talar, 4 María Guijo Isasa, 7 María Raquel Hernández de la Peña, 8 María Queipo Abad, 13 María Emilia Gil Alonso, 14 María del Carmen Álvarez Campaña, 16 María Concepción Espinosa Infanzón, 18 María del Tránsito Illán Calvo, 19 María del Rosario Redondo Cuevas...

Y otras hasta completar el número de 16, con lo cual queda demostrado, además, que el nombre de María es el más popular de toda España.

El suicidio del Sr. Tayá

Hace pocos días dimos cuenta de que en Barcelona se había suicidado, disparándose un tiro en la cabeza, el conocido naviero don Ricardo Tayá.

El señor Tayá, para realizar su propósito, se había encerrado previamente en su despacho, y cuando al ruido de la detonación acudieron algunas personas, era cadáver.

Don Ricardo Tayá había formado parte de la Casa consignataria Hijos de José Tayá, que durante la gran guerra tuvo una importante flota matriculada en Barcelona. Algunos de sus barcos fueron torpedeados por los submarinos alemanes. Ahora se dedicaba a negociar con madera.

El finado, junto con su hermano don José, fué propietario del periódico La Publicidad durante los años del conflicto europeo. En aquella época el expresado periódico hizo activas campañas aliadófilas. Terminada la contienda, la Casa Tayá fué perdiendo su crédito, habiendo sufrido bastantes embargos.

En la actualidad los barcos que aun poseía la razón "Tayá" se hallaban administrados judicialmente.

La situación económica del finado venía siendo desde hace algún tiempo bastante angustiosa.

Uno de los barcos de la compañía Tayá—el Rita—estuvo durante la guerra fondeado en nuestro puerto buen número de meses. Dos o tres veces se le desembarcó la tripulación porque se decía que iba a buscar un cargamento de material de guerra y que los submarinos alemanes los esperaban fuera de estas aguas para torpedearlo.

Otro vapor de Tayá era el Roger de Luria, que de Cuba llegó a este puerto con un incendio en las bodegas, siendo inundado para sofocar el siniestro; pero el buque se hundió y tuvo que ser descuartizado. En estos momentos, precisamente, la Junta de Obras tiene abierto un concurso para extraer los restos de dicho vapor.

El Juzgado se personó en la casa del suceso para instruir las correspondientes diligencias y se incautó de una carta en la que el suicida recomienda a sus familiares hagan cuanto les sea posible para satisfacer dos millones de pesetas que adeuda a varias personas.

De la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

Recursos para el Comité Provincial

Como consecuencia del requerimiento hecho por el expresado Comité, han acordado contribuir a los gastos que origine la concurrencia de este país al indicado certamen, las siguientes corporaciones con las cantidades que se indican, a saber:

Ayuntamientos de Tazacorte, 50 pesetas; de San Sebastián de la Gomera, 100; de Icod, 500.

El Excmo. Cabildo Insular de la Palma ha interesado del referido Comité le comunique la cifra a que asciende el presupuesto del proyectado Pabellón provincial de Santa Cruz de Tenerife, a fin de fijar en su vista la cantidad proporcional con que dicho Excmo. Cabildo tiene el propósito de contribuir a su construcción.

LA FARSA

Publica en su último número la bellísima comedia argentina "Benedita seas!", que tan clamoroso éxito obtuvo en el teatro Lara, de Madrid; al ser estrenada por Lola Membrives, y que actualmente triunfa en todos los escenarios donde la representa esta notabilísima actriz.

"Benedita seas!" es una obra maestra, de una emoción, una ternura y una humanidad incomparables. Lleva, además, este número de "La Farsa" un prólogo de su director, Valentín de Pedro, sobre el Teatro rioplatense, de un gran interés y muy útil para todo el que quiera conocer la formación del Teatro argentino.



Para bautizos, bodas y reuniones de familias,

Moscatel Añejo PICO-PLATA.

ES EL IDEAL

MUERTE MISERIOSA Poco antes de la boda, la novia se fuga con su primo

Y un enmascarado mata al raptor

En un cortijo del término municipal de Níjar (Almería) vivía una hermosa joven de veinte años, que desde hace bastante tiempo tenía relaciones con un labrador de aquellas intermediaciones. La pareja tenía convenido celebrar un enlace matrimonial el lunes último y para la ceremonia había sido fijada la hora de las tres de la madrugada. En toda la comarca tanto los jóvenes contrayentes vivían simpáticas y extensas relaciones, y para asistir a la boda fueron invitadas numerosas personas. En el cortijo, desde varios días antes, se habían iniciado los preparativos para el acto del enlace y para agasajar a los convidados.

Serían las doce de la noche cuando, presentes ya muchos de los invitados, la novia indicó al que horas después iba a ser su marido la conveniencia de que se retirara a descansar un rato, para reponerse de las emociones pasadas durante el día y de las fatigas producidas por ajeteo de los preparativos para la boda. Resistióse algo él; pero a fin accedió al deseo y consejo de su prometida.

Próxima ya la hora señalada para la ceremonia nupcial, algunos invitados se dieron cuenta de que la novia no estaba en parte alguna del cortijo. La extraña noticia cundió rápidamente entre todos los que esperaban para asistir a la boda y fué objeto de los naturales comentarios. Así transcurrió bastante tiempo sin que la novia apareciera y sin que ninguno de los invitados se atreviera a comunicarle al novio, que, al menos aparentemente, debía hallarse encerrado en un cuarto y descansando, la desagradable nueva.

Ya era de día cuando muchos de los invitados se decidieron a retornar a sus casas. Uno de ellos encontró en un camino, a seis kilómetros del cortijo, a un hombre que se hallaba tendido en el suelo y ensangrentado. Se aproximó con el propósito de auxiliario, pero prontamente vió que estaba muerto. Su sorpresa fué aún mayor cuando reconoció en el cadáver a un hermano suyo. Se apellidaba

ba el muerto Montes Cañada y tenía treinta y cuatro años.

Al demandar auxilio el individuo que había encontrado el cadáver acudieron diferentes personas que transitaban por aquel contorno, algunos de los mismos invitados que habían salido del cortijo.

Iniciadas las primeras pesquisas por aquellos alrededores con el fin de ver si se descubría al criminal, fué encontrada la joven cuyo casamiento debía celebrarse aquella madrugada. Estaba escondida detrás de unas piedras y en el sitio inmediato al en que fué hallado el cadáver. Presentaba la muchacha grandes desgarrones en las ropas y algunas lesiones en la cara y en los brazos, todo ello indicador de que había sostenido lucha con alguien. Uno de los perdientes que llevaba la novia fué hallado cerca del cadáver de Montes Cañada. Este era primo de la novia.

La novia fué detenida y sometida a interrogatorio. En un principio comenzó por declarar que ella no sabía nada del suceso; pero, naturalmente, no daba explicación satisfactoria al hecho de hallarse allí ni al haber desaparecido pocas horas antes de la señalada para contraer matrimonio. Finalmente terminó por confesar que se había fugado con su primo, y que cuando iban montados en una caballería les salió al encuentro un enmascarado, que hizo cuatro disparos. Los proyectiles causaron la muerte a Montes Cañada.

El novio también ha sido detenido, pero niega rotundamente que él haya tenido participación alguna en el suceso.

Posteriormente la novia ha dicho, ampliando su declaración, que no pudo reconocer al agresor de su primo, que huyó favorecido por la obscuridad.

La caballería que utilizaron la novia y su amante para fugarse ha sido encontrada en el cortijo, y se sospecha que fué llevada allí por el propio agresor.

La Guardia Civil continúa realizando activas pesquisas para aclarar el misterioso suceso.

rida contusa en la región superciliar izquierda.

Toribio Martín de 21 años, de herida contusa en la región parietal derecha y contusión en el hombro del mismo lado.

Agustín Hernández, de 13 años, de herida incisa en el tercio inferior del antebrazo izquierdo.

Ramiro Pérez, de 13 años, de contusión en la región malar izquierda.

María José Rodríguez, de 34 años, de herida incisa-punzante en la región cervical y otra de igual naturaleza en el dorso de la mano derecha.

Luis Morales, de 23 años, de herida contusa en la región superciliar izquierda.

Carmen García, de 10 meses, de mordedura de gato en el brazo izquierdo, por su tercio medio.

Disposiciones oficiales

Las dietas

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una circular relativa a la restricción de comisiones militares con derecho a dietas, determinando que los capitanes generales de cada región indiquen antes de nombrar estas comisiones, el número de días que habrán de invertirse.

Favoreciendo a los condenados

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una circular, dando instrucción del real decreto ley, referente a los delitos cometidos por militares en actos de servicio y fuera del mismo, que se publicó este mismo mes.

En la expresada circular se establecen normas para que puedan ser favorecidos los condenados por delitos que hayan sido castigados de distinta manera a la que debió haberlo sido.

Un sujeto arroja una mujer a un estanque

Ayer al mediodía fué asistida en la Casa de Socorros, de contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo, Pino Almeida Rodríguez, de 21 años de edad, con domicilio en la plaza de la Paz.

Esta individuo se hallaba el domingo de madrugada en la fiesta de Los Campitos, cuando se le acercaron varios individuos, con quienes bebió de sobra, accediendo luego a unas pretensiones de ellos, saciadas las cuales se retiraron. Uno de ellos, llamado Severiano Expósito Díaz, continuó asediando a Pino para que le hiciera otro favor, a lo que la mujer se negó rotundamente. Severiano, para obligarla, sostuvo una lucha con Pino, en la cual ésta salió con la ropa hecha tiras. No contento todavía, aquel dió un empujón a la mujer, arrojándola dentro de un estanque enclavado en una finca de don Andrés Lombet, al borde del camino de Los Campitos.

A las voces de auxilio acudieron varias personas, que con auxilio de una escalera extrajeron a Pino del estanque, el que tenía poca agua.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado de Instrucción.

Severiano fué detenido. Este individuo era somatenista, retirándosele el carnet en cuanto sus superiores tuvieron conocimiento de su hazaña.

Este nuevo hecho realizado por un somatenista pone de relieve, una vez más, la necesidad urgente de que se lleve a efecto lo que indicábamos en nuestro editorial del sábado *Selección del Somatén*: la celosa depuración de este Instituto, para restarle los miembros cuya hoja personal y conducta dejen que desear.

Real Centro Colombiano filerterfeño

CONVOCATORIA

De orden del señor presidente se cita a todos los señores socios de este Real Centro para que asistan a la Junta general ordinaria que se celebrará en el local social, San Lucas 31, el próximo lunes día 30, a las 7 y media de la tarde, para tratar la siguiente:

ORDEN DEL DÍA

1. Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.
2. Exhibición del Balance General de cuentas durante el año Colombiano de 1927-28.
3. Presentación del Plan de viajes y Concursos para la próxima temporada, acordado por la Directiva.

Santa Cruz de Tenerife, 25 de julio de 1928.—El Secretario, José Casarubén.—Visto Bueno: El Presidente, M. Charo Obaldía.

TRANSPORTES DE TENERIFE

LINEA NORTE

HORARIO DE VERANO

Desde el próximo día 1 de agosto, la línea general entre Santa Cruz y Buenavista se regirá por el siguiente horario:

Salidas de Santa Cruz

Para Buenavista a las 7.30 y a las 15.
Para Icod a las 7.30, 10.15 y a las 17.
Para Orotava y Puerto Cruz a las 7.30, 10.15, 12.15, 17 y 19.

Salidas para Santa Cruz

De Buenavista a las 5.15 y a las 17.
De Icod a las 6.7, 9.15, 30 y a las 18.
De Puerto de la Cruz a las 7.8, 10.12, 16.30 a 19.
De Orotava a las 7.30, 8.30, 10.30, 12.30, 17 y 19.30.

LINEA SUR

AVISO IMPORTANTE

Se pone en conocimiento del público que esta Concesión deseando prestar las mayores facilidades al pasaje del Norte que tenga que viajar por la línea del Sur, ha dispuesto que la expedición que sale de la plaza de Weyler a las 10 de la mañana para Fasnía con regreso de este pueblo a las 4 de la tarde y llegada a esta capital a las 6.30 tarde, vayan tanto a la ida como al regreso por la Cuesta al objeto de combinar con las expediciones que a esa hora llegan del Norte.

Se llama la atención del público en general sobre la conveniencia que tiene el horario de esta expedición por establecer enlace con los horarios de verano de la línea del Norte tanto a su ida como al regreso.

Asimismo las paradas reglamentarias en Barranco Hondo, Guimar y Fasnía, quedan reducidas en la cuantía que indican los horarios fijos en las Estaciones.—LA GERENCIA

A un joven se le incendian las ropas

José Ventura Enrique, de 20 años de edad, vecino de Santa Brígida (Gran Canaria), es operario en aquel pueblo del garage de los automóviles de la Empresa Melián y Compañía. El miércoles cuando el José se encontraba en la puerta del citado garage, en un momento de descanso, fué a encender un cigarrillo con tanta desgracia que por efecto de estar impregnadas de gasolina las ropas de éste, éstas empezaron a arder. A los gritos de la víctima acudieron a socorrerlo varios compañeros suyos de taller, siendo el primero en llegar a él logrando arrancarle las ropas, el joven también de 20 años, Gonzalo Cabrera Morales.

Conducido inmediatamente a Las Palmas José Ventura, fué atendido en la Casa de Socorro de Vegueta, apreciándosele quemaduras de segundo grado en el tórax y ambos brazos. Dado su delicado estado, quedó el José hospitalizado en una de las salas de San Martín.

Gonzalo Cabrera Morales, al auxiliar a su compañero, resultó también con quemaduras de segundo grado en el dorso de la mano izquierda, de carácter leve. Este pasó a su domicilio después de curado.

FUTBOL

SALAMANCA 2, IBERIA 1.

Hasta la fecha el fútbol estival va desarrollándose con más entusiasmos que en el verano anterior. Asiste ahora a estos partidos más público que en el año anterior y los equipos van haciendo encuentros interesantes. A cargo del Salamanca va estando la mayor parte de los partidos de este verano, en el cual ha reunido un buen conjunto que fogea para tenerlo bien preparado para el próximo campeonato.

Al encuentro de ayer asistió numerosísimo público, más que a muchos del pasado campeonato.

Lucharon Iberia y Salamanca, para la posesión de la copa Coca-Cola. Ambos hicieron un buen partido: interesante, reñidísimo, muy movido y brioso. A la concurrencia le agradó.

Lo mejor que estuvo del Iberia fué su tripleta central ofensiva. Los extremos estuvieron deficientes, centrandose muy atrasado o de «globito» casi siempre y descolocándose a menudo. Los medios casi no existieron; se les desbordaba con facilidad y redujeron su misión a defender y no a apoyar al ataque y darle pelotas en condiciones de aprovecharlas.

El tercio de retaguardia... No obstante, el Iberia mereció empatar, por lo menos.

Comenzó jugando a todo vapor, haciendo augurar que castigaría al Salamanca con un copioso tanteo; pero fué reduciendo entusiasmos en tal escala que a última hora era dominada francamente por su contrincante. Esto, unido a los muchos fallos de medios y defensas, y la «huelga de pies y manos» que sostuvieron algunos jugadores, hizo presumible, y se «mascó» frecuentemente, la derrota abundante del equipo iberista.

Por 2-1 lo batió el Salamanca.

El equipo victorioso venció porque su ataque fué mejor servido y apoyado por sus medios que el de su contrario.

resto, su zaga estuvo a igual deficiente altura que la iberista y su ataque no ordenó tan bien como su contrario las jugadas ni las prodigó tanto. Los exteriores, en general estuvieron mejores que los del Iberia, y la tripleta algo por debajo. Amador fué el mejor del Salamanca. Paró muchas pelotas.

Arbitró con sus juteza e imparcialidad acostumbradas el señor Lombet.

Los tantos fueron marcados así:

Jugada por el ala derecha del Iberia, Neptalí, centro, pasa a Arvelo, quien chuta alto y marca el tanto iberista a los pocos minutos de jugarse.

Minutos después una jugada del ala izquierda del Salamanca termina con un centro raso muy ceñido, que Fleita aprovecha para fusilar el primer tanto de su equipo.

En la segunda parte consiguió el Salamanca el tanto del triunfo, en un pase de Cabrera que Graciliano remató en la red con un tiro alto, a bocajarro.

En el primer tiempo se tiró un penalty al Iberia.

NOTICIAS

En el vapor "Cap Polonio" se ha embarcado para la Península nuestro amigo el abogado don Ramón Gil Roldán, que con su hija Paquita se dirige a Madrid.

Durante los días del 16 al 22 de julio actual, se exportaron por el puerto de La Luz, 43.541 huacales de plátanos para la Península y Extranjero; y por el puerto de Santa Cruz de Tenerife solo se enviaron en igual fecha y destino, 50.203 huacales de plátanos.

El número de asociados del Banco de Ahorro y Construcción ha alcanzado recientemente la cifra de 57 mil 328, con un capital suscripto de 71 millones de pesetas.

En el Consejo de Patronato del Instituto Nacional de Previsión el día 21, se dió cuenta de la inauguración de edificios escolares construídos por los Ayuntamientos con préstamos de fondos del retiro obligatorio, y aplaudiendo la orientación del Real decreto sobre construcción de escuelas, se acordó estudiar el procedimiento para que el Instituto y sus Cajas colaboradoras contribuyan a la mayor eficacia de los excelentes propósitos del señor ministro de Instrucción Pública.

Hasta ahora, con las inversiones sociales de los Fondos de Previsión van construídas 221 escuelas, con 390 clases cuyo coste de construcción, por término medio, no pasa de 15 pesetas por clase.

TRABAJOS DE MECANOGRAFIA.

Se hacen toda clase de trabajos a la máquina, garantizando su próxima entrega.

Informar en Bernabé Rodríguez número 6

VEROTON

Es la nueva cámara patentada de los aparatos ODEON. La mejor máquina parlante del mundo en volumen y pureza de sonido.

Convénzase por sí mismo. Visite el Bazar Lafayette, Ruiz de Padron, 17.—Teléfono 18.

Efectos de una caída

En la madrugada de ayer fué trasladada por varios vecinos a la Casa de Socorros, Nieves Simancas, de 29 años de edad, viuda, con domicilio en la calle de Ferrer, número 27.

Parece que esta mujer sufrió una caída en una escalera de su casa. Sin que nada anormal notara, el sábado por la noche se acostó. Unas horas después, Nieves sufrió una intensa metrorragia, llegando, al parecer, a abortar. A sus voces acudieron varios vecinos de la misma casa, que en un coche la trasladaron al centro benéfico citado, donde fué atendida de una aguda anemia general ocasionada por la gran pérdida de sangre. Se le inyectó diversas substancias para reanimarla y en el mismo coche fué trasladada en grave estado al hospital civil, donde ha experimentado alguna mejoría.

LOS QUE VIAJAN

Han llegado de puerto de la Luz don Lino Lomo, don Angel de la Rosa, don Vicente Varela y don Emilio Castro.

Se han embarcado para Santa Cruz de la Palma, don Francisco Larrey, don Martín Castellano, doña Catalina Abadía y don Ricardo Ortega; para Valverde don Jesús Romero y doña Carmen Estaña; y para puerto de la Luz, don Domingo Izquierdo, don Vicente Palacios, don Joaquín Pérez, don Juan Mas, y doña María Alamo; para puerto de abras, don Policarpo Mascareño; para Arrecife, don Julián de León.

Buba, Centre de roses p'vos de Houbigan y Cois, Luxur, Productos CLARIS para aze gazar, Sostenes, tallas grandes y corrientes. Bazar Lafayette, Ruiz de Padron, 17

CRONICA JUDICIAL

El juicio de hoy

Hoy se vió por la Sala de lo Criminal de esta Audiencia, la vista de la causa por lesiones, incoada en el Juzgado de Instrucción de La Laguna, contra José Díaz del Castillo.

El Fiscal, solicitó para el procesamiento la pena de dos meses, y un día de arresto mayor, accesorias correspondientes y pago de costas, debiendo indemnizar a Cristóbal Rodríguez Baute, en la suma de ochenta y cinco pesetas, sufriendo caso de insolvencia, el respectivo apremio personal.

El Abogado defensor, señor Orozco Batista, pidió para su patrocinado la absolución, fundándose en que no había cometido ningún hecho punible.

Quedó concluso para sentencia.

Sumarios

El Juzgado de La Orotava, instruye sumario a virtud de atestado de la Guardia civil por haberse declarado un incendio en el monte de esta Villa y punto conocido por Llanos de Gaspar, habiendo recorrido el fuego unas diez hectáreas de terreno y suponiéndose que el hecho ha sido casual.

También incoa sumario el de San Sebastián de la Gomera por haber recibido diligencias del Juzgado municipal de Agulo contra Francisco Herrera Martín, por usurpación de aguas.

Señalamiento

Para el día primero del próximo mes de Agosto, se encuentra señalada la causa incoada en el Juzgado de La Orotava, por lesiones, contra Roberto Galloway Ruiz.

Defenderá y representará a éste el letrado señor López de Vergara y por el procurador señor Camí.

Casa de Socorros

Últimamente han sido asistidos: Daniel Rodríguez, de 27 años de edad, de herida contusa en la región parietal.

Francisco Tejera de 11 meses, de herida punzante en la región frontal.

Domino, de 12 años, de herida incisa en el tercio superior de la mano izquierda.

Gabriel Asencio de 7 años, de he-

Máquinas para hacer cálculos MARCHANT.

Con estas máquinas se obtiene en las oficinas una gran economía de tiempo por la rapidez en los cálculos, siendo de l'amar la atención su gran precisión y absoluta seguridad en todas las operaciones.

Bombas a motor "Ericson"

Ultimo modelo, con los mayores perfeccionamientos.

Máquinas generadoras de electricidad

Para ser utilizadas en casas de campo, bien para alumbrado, hacer funcionar bombas o mover otra clase de máquinas.

AUTOMOVILES

Además de los magníficos coches llegados recientemente, hay también algunos usados, en buena condición.

Visita los almacenes de Elder en la Rambla de Pulido, donde podréis obtener estos y otros muchos convenientes artículos.

El Monopolio de Petróleos facilitará gasolina al «hidro» en los puntos de escala.

Ha afirmado el señor Gallarza que los estudios que se hicieron en el último vuelo de prueba hacen presumir que el crucero aéreo alrededor del mundo será un éxito completo.

El infante don Carlos acudirá a Cádiz a despedir a los aviadores.

Vuelta a un crucero

Participan de Santander que don Alfonso visitó el crucero norteamericano «Detroit».

Escuadra

Asimismo expresan de Santander que en agosto llegará una escuadra italiana a aquel puerto.

Dempsey y Tunney

Manifiestan de Nueva York que en septiembre próximo sostendrán un combate de boxeo Dempsey y Henney.

Si venciese Dempsey, combatiría de nuevo con Tunney.

En Nueva York se insiste en que Tunney se retirará pronto del boxeo.

PERPÉN.

Noticias breves

Se lleva a la mujer de otro y a sus hijas

Barcelona.

Ramón Sanz ha denunciado a la Policía que meses atrás desapareció del domicilio conyugal su esposa, Carmen Moya, con dos hijas del denunciante, de doce y siete años de edad.

Ramón comenzó a realizar pesquisas por su cuenta y averiguó que coincidiendo con aquella desaparición ocurrió también la de un individuo llamado Miguel Pastor Valls, con dos hijas de su primer matrimonio. Posteriormente, Sanz supo que Miguel había inscrito a Carmen Moya con el nombre de la primera mujer que tuvo, o sea el de Joaquina; y que asimismo Miguel había inscrito a las dos hijas del denunciante como hijas suyas y de Carmen Moya.

Ultimamente se ha enterado de que su mujer y sus hijas, acompañadas de Miguel, salieron en el vapor «Formose» con dirección a la Argentina, donde están a punto de desembarcar, por lo que presenta la denuncia a la Policía con objeto de que sean detenidos a su llegada al puerto.

Ultima Novedad en cigarrillos granulados de La Mascota a 0'20 la cajita.

Serán puestos a la venta el Sábado 28 del actual.

TODAS las personas de exquisito gusto y rico paladar, que deseen tomar un buen Mantecado

deben acudir a la HORCHATERIA VALENCIANA, o a la Sucursal que esta casa tiene establecida en la Plaza de Weyler, donde ha colocado unas mesitas en el costado sur de dicha plaza, donde se sirven Mantecados, Helados y toda clase de bebidas.

En breve se colocarán artísticos paraguas, traídos expresamente de Alemania y que harán más agradable la estancia en aquel lugar.

¡MADRES!

La sacación de los niños en el periodo de la dentición es la verdadera Denticina Oviada de Don Pablo Fernández Izquierdo. Más de 50 años de inmensos beneficios a los niños. Pedir la verdadera Denticina Oviada de Pablo Fernández Izquierdo.

Caja con 8 papeles y 50 pesetas. De venta en Farmacias y Droguerías.

Un monte se muda de domicilio

Milán.

Inspira serias inquietudes el deslizamiento, en el valle de Taglio, cerca de Ballinzona, del monte Arbino, corrimiento que los geólogos tienen previsto y que hace tres días se ha confirmado por el desplazamiento de un pequeño edificio erigido en 1919.

No se teme que el monte Arbino se precipite sobre el pueblo de Bellinzona y la vía férrea de San Gotardo; pero si que destruya el torrente del valle y provoque la formación de un lago que inundaría toda la región.

Entierro civil de un catedrático gaditano

Cádiz.

Con gran solemnidad se ha verificado el entierro civil del ilustre catedrático de la Facultad de Medicina don Antonio Urtubay. El ex diputado a Cortes don Manuel Piñero, del partido reformista, pronunció ante la sepultura una elocuente y sentida oración fúnebre.

Los obispos y las mujeres modernas Saint-Brieux (Francia).

El obispo de la diócesis ha publicado una pastoral en la que condena severamente el incre-

mento que la deshonestidad va adquiriendo en las mujeres y muchachas.

Ha prohibido en absoluto que las mujeres y niñas puedan entrar en las iglesias de su circunscripción con los brazos desnudos y mostrando las piernas o el descote.

¡Veraneantes!...

Antes de marchar al campo encargue a Arienza un aparato radiotelefónico para que se deleite escuchando los conciertos de Nueva York, Londres y Holanda. Son una maravilla. Para más detalles San José, 38.

Artículos de aluminio para cocina. Cristalería, Porcelana para el horno. SALDOS liquidamos con 20 por 100 de descuento.

Bazar Lafayette, Ruiz de Padrón, 17

Historia de Canarias, por Diera y Clavijo. Cuatro tomos. Impresa en 1858. SE VENDE: Precio 200 pesetas. Informes, Rambla de Pulido, 4

PATRONATO DE LA BANDA MUNICIPAL

Habiendo sido imposible a este Patronato hacer la liquidación de los cupones enviados a los pueblos y deseando hacer su liquidación total, ya que el beneficio que se obtenga se dedica íntegro a la adquisición del instrumental de la banda y construcción del kiosco y fuentes de la Aameda de la Libertad, se ve precisado a aplazar el sorteo del mobiliario hasta el próximo mes de septiembre, cuyo día se anunciará oportunamente. Este sorteo se efectuará ante Notario.

SOCIEDAD COOPERATIVA DE PRODUCCION DE TENERIFE

VENTA DE SOLARES FRENTE AL NUEVO PARQUE

¡APROVECHAD LA OCASION!

Por acuerdo de la Junta Administrativa se venden los únicos solares que existen frente al citado Parque.

EL PRESIDENTE, Andrés Elombet.

LA MASCOTA

Bella colección de los más famosos artistas de cine, por la cual se regala UN LUJOSO ALBUM FORRADO EN CUERO, CAPAZ PARA MIL QUINIENTAS TARJETITAS

La colección, que se devuelve después de sellarla al dorso, es muy fácil de reunir a pesar de su extensión la que era preciso para dar el complemento de todos los artistas pues la fábrica pone todos los números sin reservar ninguno. Esta colección es la más bella, exacta y completa de cuantas se han hecho en el mundo.

Muy a breve agradables sorpresas que llamarán la atención poderosamente

Un nuevo tipo de cigarrillos y UN NUEVO SISTEMA, cuyo secreto se reserva hasta tanto pueda presentarse al público, que recibirá una grata impresión. Será un nuevo avance industrial que colocará muy alto el nombre de Tenerife en la industria del tabaco.

Diego Moreno Miranda

SE ALQUILA PARA EL VERANO

un hotelito en La Laguna, calle del Peso, compuesto de un jardín, sala, tres habitaciones, comedor, cocina, cuarto de baño, bañadera, lavabo, ducha, videt e inodoro, luz eléctrica, azotea y agua a presión. Informes en el número 9 de la misma calle.

Se alquila una casa

de moderna construcción con pisos de mosaicos e instalaciones para agua a presión y luz eléctrica, situada en la terminación de la calle de San Martín. Precio 125 pesetas mensuales. Informarán Alfonso XIII, 44

TRASLADO

El taller de sastrería de Croissier (hijo) establecido en la calle de San Francisco de Paula esquina a Canales, SE HA TRASLADADO a la calle de San José, número 35 (alto).

Se vende en la calle de Serrano, una hermosa casa de planta baja.—Informarán en esta Imprenta.

Joyería y Platería de Rosendo González

Alfonso XIII, núm. 80 (frente al Banco de España)

Esperando recibir en breve el género comprado en las fábricas alemanas, en mi reciente viaje y contando con poco espacio para la colocación del mismo, tengo el gusto de ofrecer las existencias actuales con precios ventajosos

Siempre fiel a mi escrupulosidad, el ofrecimiento que hago a mi distinguida clientela, es de absoluta garantía, tanto en calidades como en precios.

UN REGALO UTILÍSIMO

Patronato de la Banda Municipal de Música

Los cupones para el espléndido obsequio que hace esta entidad se facilitan en los siguientes sitios:

Librerías de Ernesto Zamorano y Francisco Martínez Viera. Barberías de Ignacio Ramos y «El Fíguro». Tabacquería «Aroma Tinerfeña» y café de Manolo, frente plaza de Weyler, «Muebles Benlloch» y en La Laguna, droguería de Daniel Piñero.

El regalo se hará en septiembre próximo y quedando pocos cupones, lo advertimos a todas las personas interesadas en amueblar una casa completa.

Detalle del obsequio: Dormitorio 2 lunas. Armario luna biselada. Tocador luna biselada, 2 mesas de noche, 2 butacas tapizadas damasco, una silla, un colchón damasco, una banova de seda, dos alfombras, un cojín, ocho lámparas de pie y una lámpara eléctrica para colgar. Comedor, un aparador luna biselada, un trinchante luna biselada, una mesa extensible, seis sillas tapizadas, una vajilla y una lámpara eléctrica. Juego de Sala, un sofá, dos butacas, seis sillas, una mesa centro tapa cristal, dos pedestales, una alfombra y una lámpara eléctrica. Recibidor, cuatro butacas tapizadas, un bastonero, dos pedestales y un farol eléctrico. Servicio de cocina, una batería de aluminio y una mesa. Despacho, una librería con cristales, una mesa de siete cajones, un sillón, una mesa máquina, una silla para mesa máquina, una estantería para papeles; una mesa fumador, 1 escribanía, una carpeta y una cesta para papeles.

NOTAS

Este mobiliario solo constituye un obsequio.

Caso de que el agraciado no resida en esta plaza, será por cuenta del Patronato de la Banda el transporte de los mismos, y los almacenes MUEBLES BENLLOCH, enviará sus empleados para su colocación. Esta ventaja se aplicará en los pueblos donde haya carretera.

Los riesgos del transporte será por cuenta del agraciado y caso de ser en esta plaza, los almacenes MUEBLES BENLLOCH hará por su cuenta el transporte y colocación.

CARBÓN COK y DE BREZO

El almacén de ultramarinos MI BODEGA participa a su numerosa clientela y al público en general, que el carbón COK de esta Fábrica de Gas, vale hoy pesetas 5.50 puesto a domicilio.

También recomienda su magnífico carbón vegetal de las mejores producciones de estas islas, a precios ya bastante económicos, con precios especiales para partidas de diez sacos, 25, 50 y 100 en adelante.

Consultense precios llamando al teléfono número 98.

El servicio de reparto se hace rápido y esmerado.

Tintorería "Paris"

ALFREDO RIVAS SMITH

Talleres montados a vapor y fuerza eléctrica.—Lavados higiénicos en seco, teñidos sólidos en todos los colores, aparatos y quita manchas.—Negro especial para lutos.

Despacho: Alfonso XIII, 34 y 36. Frente al almacén EL GLOBO.

La Funeraria

Imeldo Serts, 102 Teléfono número 581

Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carras blancas, desde la más lujosa hasta la más modesta. Como siempre esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma, bastando un solo aviso por teléfono.

Se venden 2 casas de 2 plantas,

recién construídas, una para alquilar sola y otra para dos viviendas.

Ambas están situadas en la terminación de la calle de Salamanca.

Razón: Igualdad, 39, de 12 a 1, hora oficial.

CLINICA COSTA

INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profundas.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Borgoino para obesidad

La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y son una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos.

Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6

Gratis para los pobres: todos los días de 6 a 7

"Postal Expres"

FOTO ARTISTICA ELECTRICA

Se hace toda clase de trabajo

DE DIA Y DE NOCHE

Precios módicos. — Prontitud en las entregas.

HORAS DE TRABAJO: De 9 a 12 de la mañana y de 2 de la tarde a las 7 de la noche.

Alfonso XIII, 48. SANTA CRUZ DE TENERIFE

Visite usted la 1ª exposición de trabajos ejecutados por esta casa

Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife.—San Francisco, 6 y 8.

Capital: cien millones de pesetas.—Central: Madrid, Plaza de Canalejas, número 1.

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias:

Albacete; Alcañiz; Alcira; Alcoy; Alicante; Almería; Antequera; Aranda del Duero; Badajoz; Barcelona; Béjar; Bilbao; Burgos; Cabra; Cáceres; Cádiz; Calahorra; Catayud; Cartagena; Caspe; Castellón de la Plana; Córdoba; Coruña; Don Benito; Ecija; Ejea de los Caballeros; Elda; Estrella; Ferrer; Figueras; Gandía; Granada; Huelva; Huesca; Jaén; Játiva; Jerez de la Frontera; Jumilla; La Palma del Condado; Las Palmas; Linares; Logroño; Madrid; Málaga; Mérida; Montort; Motril; Murcia; Olot; Onteniente; Orense; Palma de Mallorca; Pamplona; Plasencia; Pontevedra; Puerto de la Luz; Ponda; Sabadell; Salamanca; Sanlúcar de Barrameda; Santa Cruz de la Palma; Santa Cruz de Tenerife; Santander; Santiago de Compostela; Sevilla; Soria; Tafalla; Tarrasa; Teruel; Tudela; Tuv; Usera; Valdepeñas; Valencia; Villadolid; Vélez Málaga; Vigo; Villavieja del Panadés; Villagarcía; Villena; Villena; Vivero; Zafra y Zaragoza.

Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 4. Sábados: de 9 a 12

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA

Luis García Ramos

Cirujano Director del Hospital civil con prácticas en los Hospitales de Charing Cross de Londres, Clínica de Berlín, Bruggmann de Bruselas y Diplomado de los de Ste. Antoine y Cochen de París.

MEDICINA Y CIRUJIA GENERAL

Operaciones en las vías digestivas, matriz y vista. Especializado en vías urinarias en el servicio del Dr. Chevassu.

Curación del cáncer de matriz por el RADIUM.

Curación radical de las hemorroides por nuevo procedimiento no operatorio.

GABINETE DE RADIUM Y RAYOS X

Consulta diaria de 9 a 10 y de 2 a 5. — Se admiten toda clase de enfermos no contagiosos.

Valentín Sanz, 45 (antes Norte)

Aparatos elevadores de agua

BOMBA PATENTADA

"NEPTUNO"

Esta bomba representa la última palabra en la moderna construcción de aparatos elevadores de agua.

Segura en el servicio, económica, sólida, sencilla. Trabaja solamente por tracción. No lleva prensa estopas. No necesita encabarse. Máximo rendimiento con la mínima fuerza. Modelos de 1.000 a 100.000 litros hora. Cinco años de garantía.

Se construyen para todos los rendimientos y elevaciones. Para informes: PABLO CABRERA, Muñoz, 5. Arucas (G. Canaria)

CAMISAS Y CORBATAS

Hemos recibido grandes colecciones de camisas y corbatas.

Camisas desde 5 a 20 pesetas

Queriendo demostrar practicamente a nuestros queridos clientes que nosotros vendemos más barato que nadie, les invitamos a que antes de comprar a otra casa vean nuestros precios y calidades. Estamos seguros de que si así lo hacen observarán una gran diferencia a su favor, pues es sabido de todas las personas inteligentes que esta casa tiene gusto refinado para elegir artículos de moda y gran interés en ofrecer lo máximo en calidad y baratura.

Corbatas desde 1 a 12 pesetas

CAMISERIA LONDRES, NORTE, 21.

MONOGRAFIAS HISTORICAS

"LA REFORMA"

Esta notable obra, en dos voluminosos tomos, lujosamente encuadrados, se vende en esta imprenta al precio de 12 pesetas.

También se vende al precio de 12 pesetas «La guerra de los treinta años», en dos tomos.

Eminente Creación Científica

Entermos PRODIGALUZ GALUZ PÁRPADOS

Marca registrada según las leyes. — (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolor es y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y blenorragia queratis ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas cúlitas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las cataratas en período de formación. Destruye microbios, cicatriza desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul metileno y otros tan temibles usados en cónicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos cúlitas se curan antes de concluir el primer frasco de específico.

PRODIGALUZ evita usar lentes.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras lo hace desaparecer.

PRODIGALUZ produce sensación agradable.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta).

PRECIO: Cuarenta pesetas (40 ptas.) por Giro Postal a la Dirección general: E. CUADRADO P. calle de SANTA ENGRACIA número 64 tercero derecha Madrid (España).

Envíos a todas partes. Pagos por giro postal y letra

Testimonio de jueces, fiscales, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc.

Certificado del Laboratorio Municipal de Madrid.

Te Brooke Bond



Esta buena calidad de Te es el producto seleccionado en las huertas de la INDIAN y CEILAN.

Quien desee obtener una clase superior de Te exija siempre el nombre

TE BROOKE BOND

que es la garantía de un artículo selecto siendo los paquetes rojos y cerrados por ambos extremos con la etiqueta de la casa exportadora

African & Eastern (Spain) Ltd. San Francisco, número 20 Santa Cruz de Tenerife

BANDA MUNICIPAL DE MÚSICA

de Santa Cruz de Tenerife

Se solicitan los siguientes profesores para la misma:

- Flauta. Requinto. Tres clarinetes primeros. Un idem segundo. Dos trompetas de segunda. Un saxofón. Para informes, al director en la Academia de la Banda Municipal de 12 a 1 y de 6 a 7.

"Costumbres Canarias"

Esta interesante obra del distinguido escritor don Isaac Viera, se halla de venta en la librería de A. Delgado Yumar, en esta capital.

Tintorería

PEREZ GALDOS, 22

Esta casa arreglados sus asuntos sigue recogiendo y entregando sus trabajos, en Jesús María, número 6 (altos).

GROISSIER (hijo) SASTRE

Confección de toda clase de trajes para caballeros Calle de San José, 35

On parle français

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Servicio del mes de JULIO de 1928

Table with 3 columns: Nombre del vapor, Día y hora de salida, Destino. Lists ship names like Escolano, Poeta Arolas, Plus Ultra, Infa. Beatriz, Florinda, Teide, Plus Ultra, Infa. Beatriz, Escolano and their routes.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase para todos los puertos de su itinerario, reuniendo inmejorables condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos.

NOTAS.—El pasaje se despachará la víspera de salida de los buques. Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle y el costado del vapor a las 4 de la tarde. Pasadas estas horas se rechazará cualquier embarque que se trate de efectuar.

Para tarifas de pasajes, fletes y cuantos datos se deseen, dirigirse a su agente MANUEL CRUZ, San José, número 10

Yeoward Line

Saldas del mes de JULIO para Liverpool

- Día 7 AGUILA, Día 10 ANDORINHA, Día 14 ALCA, Día 21 AVOCETA, Día 24 ARDEOLA, Día 28 ALONDRA

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers Marina, 43.—Teléfono número 540.

Fábrica de Bebidas Gaseosas

"DIDON"

San Francisco, 47

SANTA CRUZ DE TENERIFE

- GASEOSA gusto limón — Deliciosa. GASEOSA gusto naranja — Exquisita. DIDON — Bebida ideal. DALILA — Bebida americana

Sifones Agua de Seltz fabricada con

Agua Filtrada (Pasteur).

Agua de Mesa "Apollinaris"

INTERESANTE: La bebida americana DALILA se fabrica ya hace un año a base de COCO y OLA DE FRUTAS, con gran aceptación, en particular de los que han residido en la República de Cuba.

HISPANIA

Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del tabajo

Con primas muy económicas asegura: Accidentes de Trabajo, accidentes individuales, individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar, responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria, tripulaciones de buques y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOCAMIONES. Agente en Santa Cruz de Tenerife: Juan P. Schwartz. Dirección: Sabino Batheriot, número 1 (segunda)

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres.—Fundada en el año 1720.—Capital suscripto, Reservas y Garantías en 31 de Diciembre de 1925: L. 11.215.146

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosión. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la Ley. Agente: MATÍAS MOLOWNY PÉREZ

SE VENDE la casa número 70 de la calle del Pilar. Informarán en la misma.

Automovilistas

Se confeccionan y arreglan capotas y toda clase de tapicería para automóviles.

Trabajo esmerado y económico. Para informes: Consolación, 51-55 Zapatería).

Hoy se olvidó Vd. de visitar EL BAZAR.

Hágalo mañana.

Loza y Cristalería

Imeldo Serts, 40. Frente al Teatro.

En la IMPRENTA GARCIA CRUZ se ha recibido una variada colección de tipos, propios para tarjetas de visita.

COÑAC TERRY